

УДК 93/94

*И.Н. Сулоев\**

**ПАРТИЙНО-ПОЛИТИЧЕСКИЕ ПРЕДПОЧТЕНИЯ КРЕСТЬЯН  
ВЕРХНЕГО ПОВОЛЖЬЯ В ГОДЫ ПЕРВОЙ РЕВОЛЮЦИИ  
(НА МАТЕРИАЛАХ КОСТРОМСКОЙ И ЯРОСЛАВСКОЙ ГУБЕРНИЙ)**

В статье исследуется эволюция партийно-политических предпочтений крестьян Костромской и Ярославской губерний в годы первой революции.

**Ключевые слова:** партийно-политические предпочтения, эволюция, взгляды.

В годы первой революции трансформируются политические взгляды всего населения империи. В настоящей статье на основе материалов административных, полицейских источников, а также центральной и местной периодической печати и ряда опубликованных данных ставится задача выявления эволюции партийно-политических предпочтений крестьян Костромской и Ярославской губерний.

К началу революции в России оформилось две политические партии, которые к концу 1905 г. имели свои крестьянские группы в губерниях. К концу 1905 г. в Костромской губернии действовало две уездные группы и одна в Ярославской [1, с. 21].

Революционные партии и Всероссийский крестьянский союз (ВКС), бойкотировали выборы в первую Государственную думу; либеральные организации приняли активное участие в выборах. С началом предвыборной компании в губерниях организуются либеральные партии.

Весной Костромской комитет КДП имел переписку с партийными группами 11 уездных городов и 18 «местечками» [3]. В Ярославской губернии работало 9 уездных групп [14, с. 309]. Социальный состав был весьма противоречив. В Плесскую группу в конце первой половины 1906 г. входил 31 человек, из них 9 (29 %) – крестьян, 7 (23 %) – ремесленники, 4 (14 %) – интеллигенты, 4 (13 %) – мещане, 3 (10%) – домохозяйки, 2 (7 %) – рабочие, 1 (1 %) – предприниматели, дворяне, служащие, студенты [12, с. 15]. В Даниловской группе «более или менее активно работали трое интеллигентов и 2–3 крестьяна» [4]. Таким образом, сельское население активно входило в политические организации. Кроме партий в конце 1905 – начале 1906 г. в губерниях действовали группы Всероссийского крестьянского союза [7, с. 141]. Следовательно, в связи с выборами в первый русский парламент в губерниях создаются либеральные партии, что отражало поддержку их крестьянами и стремление сельского населения через Думу решить свои насущные проблемы.

В ходе выборов в первую Государственную думу от Костромской губернии из шести депутатов кадетами являлись четверо: И.В. Замыслов, Н.А. Огородников, П.А. Сафонов, З.Г. Френкель; П.Д. Горохов – беспартийный, А.И. Смирнов – трудовик, позднее социал-демократ [2, с. 36]. В Ярославской губернии из пяти

---

\* © Сулоев И.Н., 2012

Сулоев Иван Николаевич (iwdoroga@mail.ru), кафедра истории России Костромского государственного университета им. Н.А. Некрасова, 156961, Российская Федерация, г. Кострома, ул. 1 Мая, 14.

депутатов – четыре члена конституционно-демократической партии и один беспартийный [2, с. 96].

Таким образом, несмотря на существование разнообразного спектра политических программ и кандидатов, в конечном итоге крестьяне выбирают кадетов и левых беспартийных представителей.

Государственная дума показала неспособность решить аграрный вопрос. Поэтому интерес к ней снижается, и крестьяне воспринимают информацию о ее работе «почти без всякого интереса» [9]. Роспуск Думы сельское население оставило «без особых комментариев» [10].

После роспуска Государственной думы изменяется политическая окраска губернии. В июле полицией ликвидируются партийные отделения революционных и либеральных партий. Осенью 1906 г. эсеры и социал-демократы пересматривают свое отношение к Думе и решают принять в ней участие.

В связи с этим революционные партии начинают создавать свои отделы в новых районах губернии. Причем у эсеров наряду с группами появляются и крестьянские братства. В Костромской губернии группы имелись в пяти уездах. Братства существовали в двух уездах [8, с. 60]. Так, в Кинешемском уезде в «братьствах» состояло «около 30 человек, сочувствующих около 70 человек» [5]. В Ярославской губернии группы и братства существовали в четырех уездах [8, с. 141]. С января 1907 г. у Костромского комитета образуются отделения в г. Буе, с. Вичуга, Родники, Середа, Яковлевское, а также крестьянская окружная организация [12]. Таким образом, изменение отношения революционных партий к Думе привело и к изменению отношения к ним сельского населения, которое стало активно поддерживать их кандидатов.

В 1907 г. в связи со спадом революции и репрессиями властей сокращается число кадетских групп. В 1907 г. переписка Костромского комитета поддерживается по-прежнему с 9 уездными группами и 11 «местечками» – всего по 21 «адресу» (кроме Костромы) [3]. В Ярославской губернии сохранялись самостоятельные группы в Рыбинском уезде: Рыбинск, д. Никотино, Колочево; Угличе, Пошехонье: д. Копцево Петровской волости Ростовского уезда. Отдельные члены работали в Романово-Борисоглебске, Мологе, Пешехонском уезде [4]. В конце 1906 – начале 1907 г. активизируют свою деятельность октябристы и черносотенцы [11, с. 89]. Во второй половине 1906 г. на базе потерявшей популярность торгово-промышленной партии в губерниях создается партия мирного обновления. Таким образом, в начале 1907 г. в губерниях действовал целый спектр политических партий, который для продвижения своих кандидатов во второй русский парламент стремился заручиться поддержкой сельских избирателей.

Несмотря на это, во второй русский парламент прошло от Костромской губернии: из 6 депутатов 3 кадета, 1 прогрессист, 1 энес, 1 социал-демократ [14, с. 155]; в Ярославской губернии: 4 кадета и 1 прогрессист [14, с. 408]. Следовательно, несмотря на потерю доверия у части сельского избирателя, во II Государственную думу проходят кадеты, что связано с запоздалым вступлением в предвыборную борьбу революционных и правых партий.

Таким образом, в течение 1905–1907 гг. партийно-политические предпочтения сельского населения постоянно изменялись. В ходе революции крестьяне поддерживали все политические течения, что свидетельствует об их политическом расслоении. В то же время если в начале революции они отдавали предпочтения либеральным партиям, то уже в конце революции, с изменением революционной ситуации в стране, политической окраски губерний, они начинают активно поддерживать революционные и правые партии.

### **Библиографический список**

1. Высший подъем революции 1905–1907 гг. Вооруженное восстание. Ноябрь – декабрь 1905 г. / под ред. А.Л. Сидорова. М., 1955. Ч. 1.
2. Государственная дума первого созыва. Портреты биографии и характеристики депутатов. М., 1906.
3. ГАРФ. Ф. 523. Оп. 1. Д. 222.
4. ГАРФ. Ф. 523. Оп. 1. Д. 415.
5. ГАРФ. Ф. 102. ООДП. ОП. 233. 1906. Д. 9. Ч. 23.
6. Колесниченко Д.А. Всероссийский крестьянский союз. М.: ИРИ РАН, 2006.
7. Леонов М.И. Эсеры в революции 1905–1907 гг. Самара: СамГУ, 1992.
8. Поволжский вестник. 1906. 2 июля.
9. Поволжский вестник. 1906. 13 июля.
10. Размолодин М.Л. Черносотенное движение в Ярославле и губерниях Верхнего Поволжья в 1905–1915 гг. Ярославль, 2001.
11. Северный рабочий. 1907. 14 января.
12. Седугин В.И. Либералы Центральной России в начале XX в. (1905 – март 1917 г.). Новомосковск, 2008.
13. Члены Государственной думы. Второй созыв / сост. М.М. Боивич. М., 1907.
14. Шелохаев В.В. Кадеты – главная партия либеральной буржуазии в борьбе с революцией 1905–1907 гг. М.: Наука, 1983.

*I.N. Suloev\**

### **PARTY – POLITICAL PREFERENCES OF PEASANTS OF THE UPPER VOLGA REGION IN THE DAYS OF THE FIRST REVOLUTION (ON MATERIALS OF KOSTROMA AND YAROSLAVL PROVINCES)**

In the article the evolution of party – political preferences of peasants of Kostroma and Yaroslavl provinces in the years of the first revolution is investigated.

**Key words:** party-political preferences, evolution, views.

---

\* Suloev Ivan Nikolaevich (iwdoroga@mail.ru), the Dept. of History of Russia, Kostroma State University, Kostroma, 156961, Russian Federation.